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FABRICILE DE BERE ÎN PATRIMONIUL 
VIITORULUI 

Codina DUŞOIU 

În jurol unei fântâni, s-a ridicat un cătun, 
la poalele unui castel, a apărot un sat, 
în umbra unei biserici s-a dezvoltat un oraş, 
în jurol halei, se ţese viaţa comercială, 
şi, mult mai târziu, pe orbita fabrici/or s-au întins cartierele muncitoreşti. 
Fântâna, castelul, biserica, au marcat profund viaţa locuitorilor: surse de 

viaţă, de siguranţă şi credinţă, erau parte integrantă a cadrului trăit. Când a 
dispărut funcţiunea (castelanul exilat, sanctuarul dezafectat sau aducţiunea de 
apă construită), s-a distrus forma cu titlu simbolic (ca la Revoluţia de la 1789) ... 

Pierre Guinchat - la reaffectation des usines? Une opportunite ... 

Ne aflăm într-un prezent care 
ne obligă să fim conştienţi, să 

trecem de la teorie la acţiune, de la 
sloganuri la principii de viaţă. A construi 
sau, pur şi simplu, a trăi ecologic nu mai 
este un concept abstract, suspendat 
undeva între politică şi teze de doctorat 
prăfuite, ci o necesitate pe care o 
percepem cu toţii, ca efect al unei vieţi 
tot mai artificiale, mai nesănătoase, 
care consumă mult şi produce puţin. 

Reabilitarea fondului c1nstruit 
existent se înscrie în mod firesc pe 
traiectoria unei atitudini ecologice faţă 
de mediul urban. În cadrul fondului 
construit, construcţiile industriale 
ocupă un loc extrem de important, prin 
ponderea de masă pe care o au, prin 
procentul mare de clădiri dezafectate, 
cărora trebuie să li se găsească o 
funcţiune nouă, ca să trăiască, chiar 
dacă se află încă într-o stare 
satisfăcătoare, prin marea lor adapta
bilitate de reamenajare, datorată 
deschiderilor mari ale structurii, prin 
varietatea tehnicilor de construcţie şi a 
stilurilor pe care le exprimă şi, nu în 
ultimul rând, prin impactul pe care îl 
au în conştiinţa populaţiei, fie ca foşti 
poli de activitate productivă, fie, pur şi 
simplu, ca efect al interesului pentru 
procesul specific de fabricaţie al unui 
produs sau altuia. 
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Acest interes natural de a 
parcurge în mod invers procesul de 
fabricaţie al unor lucruri care, de cele 
mai multe ori, fac parte din viaţa de zi 
cu zi, poate constitui premiza supra
vieţuirii multora dintre clădirile indus
triale şi poate rezol va necesitatea 
păstrării lor, în acord. cu calitatea de 
monument de arhitectură, atribuită 
multora. 

Nu cred că este nevoie să insist 
asupra conotaţiilor pe care berea le are 
în conştiinţa naţională, şi nu numai a 
noastră, ci şi a multor altor popoare. 
Aşa cum observa cineva, de la 
Caragiale încoace ea a pătruns fără 
echivoc în vieţile noastre, nu numai ca 
obiect, ci şi ca o nouă cultură, luând 
treptat locul mai bătrânului şi mai 
nobilului său prieten, vinul. Berea este 
soră cu Gambrinus, cu Mitică, Lache şi 
Mache, cu Moşii şi cu câte şi mai câte 
alte repere culturale ale vieţii 
bucureştene, româneşti sau de aiurea. 
Berea - liant cultural european ... 

Aceste consideraţii nu sunt 
ştiinţifice, dar ceea ce îşi propun este 
să atragă atenţia asupra impactului 
social pe care reabilitarea unei fabrici 
de bere I-ar putea avea, dacă ar fi 
făcută după o strategie inteligentă, care 
să ţină cont de o multitudine de 
aspecte. Nu ştiu dacă în lumea noastră 
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„de tranziţie", în care majoritatea 
investiţiilor urmăresc doar obţinerea 
unui profit maxim, în cel mai scurt 
timp posibil, fără o viziune de viitor şi 
fără o strategie durabilă, astfel de 
aspecte ar putea atrage atenţia unui 
eventual proprietar de fabrică de bere
monument. Mi-ar plăcea să cred însă 
că în timp se va discerne adevărata 
valoare a lucrurilor, fie că este vorba 
de clădiri, de tehnici de fabricaţie 
uitate, de evenimente şi locuri istorice 
şi multe altele. 

FABRICAREA BERII - TRADIŢIE ŞI 
ACTUALITATE 

Fabricarea berii variază în funcţie 
de sortimentul de bere care se 
elaborează Ca în orice meşteşug, 
există tehnici transmise din generaţie 
în generaţie,.de multe ori sub cel mai 
mare secret. In general, berea pe care o 
bem astăzi diferă prea puţin de cea de 
acum o sută, două sute sau cinci sute 
de ani. Producătorii se mândresc, în 
general, cu acest lucru. Fiecare tip de 
bere are o savoare aparte, rezultată în 
mare măsură dintr-un procedeu 
specific de elaborare. Prezentăm în 
continuare, spre informare, fazele de 
fabricaţie ale unei beri blonde tipice. 

Principalele ingrediente care 
participă la procesul de elaborare a 
berii sunt malţul, hameiul, drojdia de 
bere şi apa. 

Malţul se obţine din boabele de 
orz (sau altă cereală - grâu, secară), 
care se curăţă şi se pun să fermenteze 
în cazane metalice. Când se apropie 
perioada de germinaţie se translatează 
în cutii de germinare până când ating 
perioada optimă - peste 6-8 zile. Apoi 
se aplică un curent de aer cald care le 
usucă (acest timp de uscare - mai lung 
sau mai scurt - dă culoarea berii - mai 
deschisă sau mai închisă.) 

Boabele astfel tratate constituie 
malţul. 

Urmează triturarea, care este 
amestecarea malţului cu apă pentru a 
obţine mustul. Mustul filtrat pentru a fi 

patrimoniu 

curăţat de impurităţi se fierbe pentru 
aproximativ o oră. Se adaugă hamei 
pentru a da berii un gust amar plăcut şi 
a o face răcoritoare. Mustul fiert 
rămâne tulbure, aşa încât trebuie 
curăţat cu o maşină care îl agită şi 
separă impurităţile prin decantare. 
Mustul este apoi răcit până la 8-1 OşC ţi 
i se injectează aer steril pentru a favo
riza înmulţirea drojdiei şi a ajuta 
fermentarea. 

Fermentarea principală se 
realizează prin introducerea drojdiei, 
prin injectare. Drojdia consumă 
zahărul din must şi îl transformă în 
alcool şi anhidridă carbonică. 

Urmează fermentarea secundară, 
sau maturizarea. Mustul se răceşte la 
Oş C ti este ţinut între 2 şi 12 săptămâni 
( depinzând de tipul de bere) până îşi 
obţine gustul şi aroma obişnuite. 

Se face apoi filtrarea berii, pentru 
a o curăţa de fragmentele de drojdie în 
suspensie şi zaţul format în ultimul 
rezervor, pentru a-i da strălucirea 
caracteristică. 

Ambalarea se face în i,ticle, cutii 
sau butoaie. Mânuirea berii cere o grijă 
specială, întrucât trebuie protejată de 
acţiunea nefastă a oxigenului din aer. 
După umplerea sticlelor se întâmplă 
pasteurizarea, şi în acest stadiu berea 
se poate deja comercializa pentru 
consum. 

FABRICI DE BERE ŞI DESTINUL LOR 

Ca şi celelalte construcţii din 
patrimoniul industrial, fabricile de bere 
au avut parte de destine diverse, uneori 
având norocul de a fi reabilitate într-o 
formă care să le pună în valoare 
calităţile arhitecturale şi să amintească 
de existenţa lor istorică, în alte situaţii 
rămânând în ruină şi uitare, iar alteori 
păstrându-şi funcţiunea iniţială. Mă 
refer aici, cu precădere, la fabricile de 
bere monumente de arhitectură _şi 
având, în plus, o devenire istorică. In 
afară de acestea, o mulţime de fabrici 
noi au apărut, fără îndoială, cum ar fi, 
pentru a cita doar exemple bucureştene, 
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fabrica Tuborg sau berăria Becker 
Briiu din cartierul Rahova, care şi-a 
amenajat spaţiul de fabricaţie, doar 
pentru producţia internă, într-unul din 
corpurile fostei fabrici, tot de bere, 
Bragadiru. 

Fondul construit al oraşelor 
păstrează o mulţime de fabrici de bere, 
în majoritatea lor speciale ca şi 
compoziţie volumetrică, tratare a 
decoraţiei, texturilor şi materialelor de 
pe faţadă şi extrem de legate de 
devenirea istorică a locului unde au 
apărut; aceasta cu precădere datorită 
faptului că industria polariza mari 
mase de oameni, constituindu-se în 
nucleu al vieţii lor. 

Menţionez aici, fără vreo regulă 
sistematică, ci doar cu titlu de 
exemplu, câteva astfel de fabrici: 
fabricile Griviţa (dezafectată) şi 
Rahova (fostă Bragadiru) - care va fi 
transformată într-un Mall - din 
Bucureşti, fabrica de bere din Turda 
(dezafectată), fabrica de bere 
Timişoreana din Timişoara, care 
produce şi în prezept berea cu acelaşi 
nume, fabrica El Aguila din Madrid, 
transformată în Centru de Arte şi 
Cultură al Comunităţii Madridului, 
inaugurat chiar anul acesta, fabrica de 
bere Lone Star din San Antonio, SUA, 
transformată în muzeu de arte 
frumoase - prezentată de Şerban 
Cantacuzino în cartea sa Re
Architecture. 

Varietatea destinelor acestor 
clădiri cu funcţiune comună nu face 
decât să demonstreze adaptabilitatea 
acestui tip de construcţii la un număr 
practic infinit de noi utilizări; 
caracteristicile lor, precum: vastitatea 
spaţiilor interioare, soliditatea 
structurii, un stil arhitectural valoros, 
amplasarea, de regulă, în vecinătatea 
unor gări sau linii ferate, în zone dacă 
nu ultracentrale, cel puţin situate în 
imediata apropiere a centrelor oraşelor 
etc. nefiind decât premize de succes în 
transformarea lor. 

Prezentarea câtorva cazuri 

FABRICA DE BERE RAHOVA 

(FOSTĂ 8RAGADIRU) DIN 
BUCUREŞTI 

Ansamblul fabricii de bere 
Rahova, fostă Bragadiru, este localizat 
în cartierul bucureştean Rahova, pe o 
parcelă delimitată de Bd. George 
Coşbuc (fost Maria şi apoi Regina 
Maria), Piaţa Coşbuc şi Calea 
Rahovei. Vecinătatea ansamblului 
conţine clădiri-monument, de mare 
valoare arhitecturală, precum: Palatul 
Bragadiru (arhitect Sonnetzer 1894), 
Ansamblul Vama Poştei - Antrepozite 
(arhitect Giulio Magni I 895- I 898), 
Academia Militară (fostul Seminar 
Central Ortodox - sfârşitul secolului al 
XIX-iea, arhitect Giulio Magni). Zona 
are pronunţat caracter industrial şi este, 
din păcate, căzută în paragină. D. 
Marinescu-Bragadiru, comerciant de 
băuturi spirtoase, a fost promotorul 
construcţiei acestei mari fabrici, ca şi a 
palatului Bragadiru din vecinătate, 
care a încărcat industria ce se năştea cu 
un pronunţat caracter de reprezentare. 
Majoritatea clădirilor ansamblului au 
fost construite în anii 1894-1895 de 
către arhitectul A. Schuckerl şi în anii 
1916-1917 de către arhitectul Fr. 
Waffier. Adăugirile ulterioare nu sunt 
semnificative pentru evoluţia clădirilor 

Fabrica de berc 
Rahova ( fostă 
Bragadiru) din 
Bucureşti, 

vedere de pc 
Calea Rahovei 
( dinspre Pia13 
George Coşbuc), 
iulie 2003 
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Fabricll de berc 
Rahova ( fostă 

Bragadiru) din 
Bucureşti -

intcrvcn\ic pc 
corpul t,r . ci, 

dupil. proiectul 
arh . Adina 
Dinescu şi 

colaboratori, 

iulie 2003 

Fabrica de berc 
El Ăguila din 

Madrid
transformată în 

Arhivă 

Regională a 
Comunităţii 

Madridului şi 
Biblioteca 

Joaquim 
Leguina după 

proiectul 
arhitecţilor 

Emilio Tur'10n 
Alvărcz ţi Luis 

Moreno 
Mansilla, mai 

2003 
(foto dreapta). 

ansamblului şi nici a procesului de 
fabricare a berii. Principalul corp de 
clădiri, definitoriu pentru forma 
spaţială a incintei fabricii , dar şi ca 
valoare arhitecturală, este cel care se 
întinde în lungul Bd. G. Coşbuc, 
închizând incinta pe această latură, şi 
care conţine fermentatia, depozite şi 
birouri, legate de fabrica propriu-zisă. 
Structura acestuia este din cadre de 
beton ( cu grinzi voutate ), iar 
închiderile sunt din cărămidă. Actuala 
stare a ansamblului Rahova nu va mai 
dura multă vreme, căci el face obiectul 
unei initiative a actualului proprietar 
S.C. Bere Rahova S.A., care vizează 
transformarea sa într-un Mall, cu o 
multitudine de funcţiuni : comerţ , 
servicii, hotel, centru de afaceri, parcaj 
subteran etc. 

FABRICA DE BERE EL A.GUILA DIN 

MADRID 

Fosta fabrică El Ăguila a fost deja 
transformată în Centru de Arte şi 
Cultură al Comunităţii Madridului, din 
care chiar în acest an s-a dat în 
folosinţă un corp, cel al Bibliotecii 
Leguina. Proiectul a fost ales în urma 
unui concurs naţional de arhitectură, în 
1994, fiind încredinţat echipei Emilio 
Tunon Alvarez ţi Luis Moreno 
Mansilla. Ansamblul este situat în 
districtul Arganzuela din sudul 
Madridului, într-o zonă care de la 
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sfârşitul secolului al XIX-iea a căpătat 
un caracte! industrial, aproape în mod 
exclusiv. lntreaga zonă face obiectul 
unui amplu proces de reabilitare dirijat 
de către autorităţile locale, program ce 
vizează aducerea culturii şi a 
sectorului de /oisir în spaţiile 
industriale dezafectate (au fost deja 
terminate obiective ca parcul industrial 
Tierno Galvân, inspirată realizare 
peisagistică, situat ceva mai la sud de 
fabrică). 

Construcţia fabricii a început în 
1912-19 I 4 sub îndrumarea arhitectului 
Eugenio Gimenez Corera, fiind 
completată ulterior cu alte corpuri de 
clădire (depozite şi silozuri) de către 
arhitectuil Luis Sainz de Jos Terreros 
proprietarul afacerii fiind cultivatui 
madrilen Augusto Comas y Blanco, 
care, ca şi aproape contemporanul său 
Marinescu-Bragadiru, a marcat o 
epocă de emancipare a capitalului 
autohton, nu ca efect al aducerii unei 
Dinastii Regale, cum a fost cazul în 
România, ci în urma avântului fără 
precedent al comerţului cu America. 
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Structura corpurilor vechi ale fabricii 
este metalică - stâlpi din fier forjat, 
planşee din boltişoare de plăci 
ceramice pe grinzi metalice, asamblate 
manual, fără cofraj (b6vedas 
tabicadas, sistem constructiv 
tradiţional în Spania). Amplasamentul 
este dispus în apropierea a două gări 
madrilene extrem de importante -
Delicias şi Atocha, iar actualul Centru 
de Arte şi Cultură este chemat să 
prelungească axul cultural care începe 
la muzeul Thyssen şi se continuă de-a 
lungul Paseo de/ Prada, în zona 
Atocha etc. 

FABRICA DE BERE TIMIŞOREANA 
DIN TIMIŞOARA 

Timişoreana este situată în 
cartierul Fabric din Timişoara, pe un 
amplasament care datează de la 
jumătatea secolului al XVIII-iea 
(primul amplasament, pe care fabrica a 
fost construită în urma aprobării 
Petiţiei Magistratului Comunal 
German, prin care împăratul dădea 
voie timişorenilor să-şi construiască 
propria fabrică de bere, datează încă de 
la 1722). În 1868 existau deja statele 
fabricii consemnând denumirea 
Timişoreana. Este aşadar un ansamblu 
industrial cu vechime excepţională, dar 
şi de remarcabilă valoare arhitecturală. 
Structurile clădirilor celor mai 
importante sunt din cărămidă, unele 

având sisteme de bolţi remarcabile; 
având în vedere vechimea lor, orice 
intervenţie va necesita fără îndoială o 
consolidare prealabilă. La mijlocul 
anilor 1990 câteva corpuri ale 
ansamblului au fost restaurate, printre 
care cele care adăposteau: birouri
dispensar, birouri-sindicat, sediu 
administrativ, restaurant. 

Fabrica de bere Timişoreana şi-a 
păstrat până astăzi funcţiunea iniţială. 

PROIECTE ŞI STRATEGII DE 

INTERVENŢIE 

Transformarea fabricii Rahova în 
Mall se face după proiectul echipei 
arhitectei Adina Dinescu, care are 
drept element inedit propunerea de 

Fabrica El Ă~ 
Madrid 

Fabrica de berc 
Timişoreana dii 
Timişoara -
uzina de frig 
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Ăguila 
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acoperire a tuturor spaţiilor interstiţiale 
dintre clădirile incintei cu o structură 
de metal şi sticlă, pentru a unifica 
funcţional corpurile de clădiri. La nivel 
de structură, o intervenţie majoră este 
subsolul de tip dală continuă, situat sub 
întregul ansamblu. Proiectul propune o 
expresie arhitecturală care preia 
elemente de morfologie stilistică ale 
trecutului într-o nouă interpretare. 
Sectorul terţiar (de comerţ-servicii) 
acaparează noua propunere în 
proporţie de aproape 100%. 

O mână neagră şi una albă ... 
strânse - plin şi gol, nord şi sud, 
gândire şi acţiune şi, de ce nu, 
patrimoniul trecutului şi cel al 
viitorului. Ca două mâini îmbrăţişate, 
Centrul de Arte şi Cultură al 
Comunităţii Madridului se propune ca 
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simbol al mixturii de culturi 
madri/ene. De ce să nu visăm o 
arhitectură la fel de asemănătoare şi 
de distinctă ca degetele unei mâini, 
plinuri şi goluri ca mâinile care se 
strâng, în care clădirile şi spaţiul care 
le înconjoară se transformă într-o 
respiraţie, un schimb de prezenţe, în 
care terenul public nu mai este pur şi 
simplu ceea ce ramane între 
construcţii? Astfel 1ş1 prezintă 
proiectul înşişi autorii Emilio Tunon 
Alvarez ţi Luis Moreno Mansilla, care 
pe lângă această exprimare 
arhitecturală de mare vigoare s-au 
preocupat imperativ de o rezolvare 
ecologică a reabilitării, de evitarea 
degradării mediului prin producerea de 
resturi din demolări, de reducerea 
consumului de energie. 

S-a propus, de pildă, reciclarea 
materialului demolat cu ajutorul unor 
utilaje perfecţionate în acest sens, 
materialul fiind analizat chiar pe 
şantier, iar resturile fiind introduse în 
noile betoane. Cărămizile au fost 
refolosite la construcţia unor pile 
(ghene) care conduc priza de aer a 
climatizării ecologice. Totalitatea 
structurii metalice, demontate, se 
recompune pe şantier, arhitectul 
devenind un bricoleur care, la faţa 
locului, rezolvă localizarea fiecărei 
piese existente. La nivel de detaliu 
tehnic, este remarcabilă coaja dublă 
care îmbracă volumele noi ale clădirii; 
în spatele lamelelor verticale din sticlă 
groasă, translucidă, creându-se o 
circulaţie continuă, verticală, de aer, 
care aeriseşte permanent întreaga 
faţadă - lucru cu atât mai necesar cu cât 
„coaja interioară" este alcătuită în 
principal din panouri de lemn. 

În ceea ce priveşte Timişoreana, 
nu am avut din păcate o documentaţie 
completă asupra restaurărilor din anii 
1993-1995. Am întâlnit doar o 
prezentare a transformării corpului
restaurant în Berăria La Fabrică, după 
un proiect de arhitect Radu Mihăilescu 
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şi colaboratori. Intervenţia propune 
inserarea unei structuri uşoare, din 
lemn şi metal, punerea în valoare a 
arcelor şi bolţilor existente, restaurarea 
fidelă a faţadelor şi este remarcabilă 
prin discreţie şi eleganţă. 

ÎN LOC DE ÎNCHEIERE ••• 

Fără ~ndoială că nu ne ~utem 
opune modernităţii şi nici nu 
intenţionăm să o facem. Atragem doar 
atenţia că nu se poate păşi în viitor fără 
înţelegerea şi respectarea valorilor 
trecutului, fie că este vorba de învă
ţătură de carte, rugăciune, fabricarea 
berii sau orice altceva. Ar fi nefiresc 
însă să impunem mumificarea fondului 
construit istoric, industrial sau nu, 
integrarea sa în societatea contem
porană ca parazit, ca ruma 
cosmetizată. Conceptul însuşi de 
reabilitare vine în contra oricăror 
tendinţe de acest tip. 

Problema pe care o avem astăzi 
este integrarea acestui trecut valoros ca 
formă şi ca experienţă în viaţa noastră 
prezentă. Se pare că această integrare 
nu se poate face, mai ales )ntr-o 
societate săracă aşa cum este a noastră, 
fără dezvoltarea sectorului de comerţ
servicii, care să asigure baza materială 
de subzistenţă a obiectivului reabilitat. 

Acest lucru nu trebuie să se facă 
fără păstrarea unor repere ale activităţii 
tradiţionale care s-a desfăşurat în 
spaţiul respectiv şi care are valoare în 
sine ( este remarcabilă, de pildă, 
îpcadrarea utilajelor fabricii de bere El 
Aguila în spaţiul actualei biblioteci). 

Ca tendinţe formale, cele trei 
situaţii detaliate înfăţişează abordări 
complet diferite: de la o căutare de tip 
post-modernist a exprimării trecutului, 
aşa cum este cazul intervenţiei de la 
Rahova, la o imagine de contrast 
tranşant între materialele, tehnologiile, 
stilul trec4tului şi cele ale prezentului, 
ca la El Aguila, şi la o restaurare de 
maximă discreţie şi respect pentru 
imaginea istorică - Timişoreana. 

Nu trebuie neglijată calitatea 
remarcabilă a structurilor industriale şi 
adaptabilitatea lor la o gamă variată de 
funcţiuni noi. In general, a înlocui o 
structură existentă este o operaţiune 
care nu se justifică,. acest lucru 
aducând cheltuieli mari. Insă, în caz că 
structura este extrem de deteriorată, în 
proporţie de mai mult de 50%, ar 
trebui pusă în discuţie însăşi ideea de a 
reabilita construcţia respectivă. 

Gândirea ecologică este prezentă, 
mai mult sau mai puţin, în toate cele 
trei propuneri de reabilitare. Dacă în 
cazul celor două intervenţii româneşti 
există o tendinţă ecologică „de 
ansamblu", voluntară sau nu, care se 
datorează viziunii generale a 
proiectului (astfel este, de pildă, vasta 
acoperire a spaţiului interstiţial dintre 
clădiri la Bere Rahova, care îl poate 
transforma pe acesta într-un foarte bun 
tampon termic, aducând considerabile 
economii de energie); proiectul celor 
doi arhitecţi madrileni conţine o 
gândire ecologică intrinsecă, transpusă 
până la detaliu, din care am prezentat o 
parte mai sus. 

Toate cele trei situaţii sunt 
intervenţii urbane de mare impact 
social. Dacă în situaţia madrilenă acest 
interes social s-a concretizat într-un 
program ferm de reabilitare, care şi-a 
găsit sponsorii şi utilizatorii, nu putem 
decât să constatăm cu tristeţe că, în 
România, majoritatea zdrobitoare a 
reabilitărilor de acest tip se fac doar ca 
efect al unor iniţiative private 
sporadice, neghidate în nici un fel de 
către specialişti şi fără a fi incluse într
o gândire de ansamblu care să vizeze 
asigurarea unui cadru corespunzător 
obiectivului ce urmează a fi reabilitat. 

Poate că este, însă, firesc ca acest 
lucru să se întâmple într-o societate ca 
a noastră, care abia conştientizează 
probleme pe care alţii deja le-au 
depăşit. Reabilitarea este un domeniu 
complex, multidisciplinar şi, poate, o 
soluţie de viitor pentru fabricile de 
bere valoroase din România. 
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patrimoniu 

ABSTRACT 

Breweries in the patrimony of the future 
General considerations and comparative analysis on case studies 

Rehabilitation of the industrial 
patrimony is one of the highest 
necessities of the moment, due to the 
enormous changes of our present 
society and to the ecologica! 
perspective conceming contemporary 
building. ln this context, breweries 
occupy a special place, because of the 
remarkable style of their architecture, 
of the exciting process of beer 
fabrication and of their adaptability to 
functional changes. 

The paper also confronts the 
destiny of three European breweries, 
in different rehabilitation stages: the 
Rahova brewery (the former 
Bragadiru enterprise), the most 
valuable part of which is now almost 
in ruin and in which a Mall will be 
built, the El Âguila brewery from 

Madrid, Spain, transfonned in thc Art 
and Culture Centre of the Madrid 
Community, inaugurated in 2003, and 
the Timişoreana brewery from 
Timişoara (which kept its original 
function till now). 

The comparison, drawn 
through a multicritcrial analysis, 
which tries to be as complete as 
possible, is exciting, leading to useful 
principles of general strategy on the 
rehabilitation of the industrial 
patrimony. 

Though placed on such 
different geographic coordinates, the 
three buildings have much more in 
common than function; and maybe 
first is their quality of being 
architectural monuments, vividly 
present in the collective consciencc. 
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